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ГРОМАДЯНСЬКЕ СУСПІЛЬСТВО

Духовність

– Ко лись Ук раїна бу ла час ти ною
СРСР, і тут па ну ва ла іде о логія цієї
дер жа ви, зас но ва на на атеїзмі та
пев них зем них іде а лах. Ко ли лю ди
відійшли від цієї іде о логії, ут во ри ла -
ся пус то та. Але ні при ро да, ні ду ша
лю ди ни не тер пить пус то ти. То му ця
пус то та по вин на обов’яз ко во чи мось
за пов ни ти ся. Чим во на за пов нить ся,
за ле жить від кож но го осо бис то, але
важ ли во й те, які дум ки є в
суспільстві та що пе ре ва жає.

З од но го бо ку, в Ук раїні по ча ло ся
ду хов не відрод жен ня: лю ди по тяг ну -
ли ся до Бо га, до віри, до ду хов ної
тра диції, до сво го коріння. Ззовні це
вид но в то му, що по ча ли відкри ва -
ти ся хра ми, бу ду ва ти ся нові, лю ди
по тяг ну ли ся до Церк ви. І не тіль ки
для то го, що би пос вя ти ти пас ки чи
пох рес ти ти ди ти ну. Ба га то лю дей
щи ро на вер ну ли ся до Бо га.

А з дру го го бо ку, до нас прийш ла
іде о логія спо жи ва цт ва й ма теріаль -
но го процвітан ня. Во на про го ло шує,
що ме та жит тя лю ди ни – за до воль -
ня ти свої ба жан ня, до сяг ти успіху та
ба га т ства, на со лод жу ва ти ся всім
тим, що є в житті. За своєю сут тю такі
дум ки без бож ницькі. Але як що
раніше без бож ни ки обіця ли за галь -

не щас тя у відда ле но му май бутнь о -
му, то те пер лю дям про по ну ють збу -
ду ва ти своє щас тя вже за раз.

Шлях до Бо га – це шлях бо роть -
би з гріхом, до лан ня прист рас тей.
Шлях спо жи ва цт ва й на со лод – це
шлях по ту ран ня своїм за ба ган кам і
прист рас тям. Гріх чи ни ти простіше,
ніж з ним бо ро ти ся. Як, нап рик лад,
простіше зру ба ти де ре во, ніж йо го
ви рос ти ти. То му ми ба чи мо в Ук раїні
од но час но і ду хов не відрод жен ня, і
ду хов ний за не пад. Між ни ми три ває
бо роть ба. І ко жен по ви нен зро би ти
свій вибір: жи ти з Бо гом або без Бо -
га. Бо треть о го шля ху не має – тіль ки
два.

Усе це сто суєть ся й тих лю дей, які
наділені вла дою. Бо мож на на пи са ти
найк ращі за ко ни, але во ни не діяти -
муть, як що в душі лю ди ни мов чить
совість. Як що лю ди на заг лу шає
совість, яка є го ло сом Бо жим, то во -
на знай де спосіб, як обійти за кон. Від
ць о го й ви ни кає ко рупція. Не то му,
що за ко ни по гані, не то му, що по га -
но сте жать за їх ви ко нан ням, а то му,
що бра кує совісті.

Церк ва в Ук раїні не мо же вста -
нов лю ва ти за ко ни для дер жа ви, во -
на – не міліція, щоб ло ви ти ха бар -

ників. Але на га ду ю чи про Бо га, про
відповідальність пе ред Ним, про
Страш ний суд і по ка ран ня за гріхи,
про те, що все таємне – пе ред Бо гом,
як відкри та кни га, Церк ва ви ко нує
свою місію що до суспільства. Зав -
дан ня Церк ви – ду хов но відро ди ти
суспільство, да ти кожній лю дині, яка
хо че жи ти за Бо жим за ко ном, мож -
ливість пізна ти йо го і втіли ти в жит тя.
Ось цим ми і впли ваємо на
суспільство – про повіддю, бо гос лу -
жін ням, мо лит вою.

Хтось мо же очіку ва ти від нас, що
Церк ва по вин на ак тив но втру ча ти ся
в політичні про це си, ста ва ти на бік
пев них політиків чи партій. Цей шлях
для Церк ви неп ра виль ний. Бо
політи ка зай маєть ся тим ча со вим, а
пок ли кан ня Церк ви – вес ти лю дей
до вічності. Ми по винні за ли ша ти ся
відкри ти ми для послідов ників різних
політич них пог лядів. Церк ва не ка же
лю дям, яко го політи ка чи партію
підтри му ва ти, але ми ка же мо, яки ми
кри теріями, ціннос тя ми має ке ру ва -
ти ся лю ди на, оби ра ю чи пев но го
політи ка або партію. Ми зак ли каємо
лю дей ро би ти свідо мий, від по ві да -
ль ний вибір, не про да ва ти ся за
гроші або обіцян ки, ду ма ти про май -

В Ук раїні нині па нує іде о логія гро ше ст ва,
мораль підмінюєть ся ко рис ливістю: що вигідне,
те мо раль не. Хоч як прик ро, але пухли на
корупції про дов жує прог ре су ва ти на сам пе ред
у владних кабіне тах, де далі глиб ше про ни кає
в людські душі. Зва жа ю чи на та ку си ту ацію, чи
не по вин на Пра вос лав на Церк ва ак тивніше
впли ва ти на суспіль но�політич не жит тя? 
З та ко го запи тан ня роз по ча ла ся на ша зустріч
із Патріар хом Київсь ким і всієї Ру си�Ук раїни
Святійшим ФІЛА РЕ ТОМ:
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бутнє дер жа ви та на ро ду, а не про
осо бис ту ви го ду.

І ще ми мо ли мо ся за Ук раїну,
що би Гос подь дав їй мир та зла го ду,
при пи нив во рож не чу. Я пе ре ко на -
ний, що ця мо лит ва є ду же важ ли -
вою й че рез неї ми теж впли ваємо на
суспільство та політиків. 

– Нині, в час зневіри, де далі
частіше лу на ють тверд жен ня, що,
мов ляв, усі релігії ве дуть до од -
но го Бо га, а то му між ни ми не має
різниці. В Ук раїні теж ви ни ка ють
новітні релігійні течії…

– Тверд жен ня, що всі релігії ве -
дуть до од но го Бо га, неп рав ди ве. Як
мож на ка за ти, що всі релігії свідчать
про од не й те ж, ко ли хрис ти я ни
вірять у Бо га як у най ви щу осо бу, а
буд дис ти не виз на ють та ко го Бо га.
Хрис ти я ни вірять, що Бог є Трой ця –
Отець, Син і Свя тий Дух, а му суль ма -
ни та юдеї вірять, що Бог є ли ше од -
на осо ба. Хрис ти я ни вірять у Си на
Бо жо го Гос по да Ісу са Хрис та і Йо го
Воск ресіння, му суль ма ни ша ну ють
Хрис та ли ше як про ро ка, а інші
релігії вза галі не вірять у Нь о го. Між
цим усім не мож на пос та ви ти знак
рівності.

Го во ри ти, що всі релігії ве дуть до
од но го Бо га – це те са ме, що ка за ти:
«Не важ ли во, ку ди ти йдеш, бо ти
од на ко во прий деш до од но го й то го
ж місця». Це ж неп рав да! Як що ми
піде мо по до розі пра во руч або ж –
по до розі ліво руч, ми прий де мо
зовсім до різних місць.

Про од на ковість усіх релігій го во -
рять ті, для ко го кож на з них од на ко -
во да ле ка. У су час но му світі ба га то
лю дей звик ли відки да ти існу ван ня
Істи ни. Во ни ка жуть: «І це тро хи
прав ди ве, і те та кож тро хи прав ди ве.
Але Істи ни не має». Чо му так? То му
що Бог сам про се бе ка же: «Я є Істи -
на». А лю ди на, яка не хо че вип рав -
ля ти своє жит тя, яка хо че жи ти не за
Бо жим за ко ном, а за влас ним ро -
зумінням, відки дає Бо га. Са ме так
ди я вол в об разі змія спо ку сив пер -
ших лю дей: він навіяв їм дум ку, що
Істи на мо же бу ти й по за Бо гом, а те,
що го во рить Бог, – неп рав да. Лю ди
спо ку си ли ся цим, спо ку ша ють ся та -
ки ми дум ка ми й досі.

Мож на за пи та ти: нев же в інших
релігіях, окрім хрис ти я н ства, все
неп рав ди ве й по га не? Ні, це не так. Зі
Свя то го пись ма ми знаємо, що вся ке
доб ро – від Бо га, Який кож ну лю ди -
ну праг не нас та но ви ти в добрі. То му
Бог че рез совість, че рез те, що
світські лю ди на зи ва ють «за галь но -
людсь ки ми ціннос тя ми», нас та нов -
ляє кож но го: не вби вай, не кра ди,
лю би ближнь о го сво го. То му все те,
що в інших релігіях не су пе ре чить
одк ро вен ню Бо жо му, не су пе ре чить
Біблії, є прав ди вим, і ми не відки -
даємо ць о го. Ми не за пе ре чуємо й
то го, що й атеїсти мо жуть ро би ти
доб ро, бо їх до ць о го нас та нов ляє
Бог, хо ча во ни й вірять, що Йо го не -
ма. Але це не оз на чає, що не важ ли -

во, віри ти чи не віри ти в Бо га і як
віри ти.

Ра зом зі сво бо дою в Ук раїні по -
ча ли з’яв ля ти ся такі релігійні течії,
котрі прий ня то на зи ва ти то талітар -
ни ми сек та ми. Во ни мо жуть ма ти
різне по ход жен ня – і хрис ти янсь ке, і
нех рис ти янсь ке. Го лов на їхня оз на -
ка: всю ува гу во ни  зо се ред жу ють на
особі однієї лю ди ни – ліде ра, гу ру,
пас то ра то що. Тоб то під виг ля дом
про повіді Бо га відбу ваєть ся про -
повідь пог лядів однієї лю ди ни та,
фак тич но, пок лоніння їй. То му такі
сек ти й на зи ва ють ся то талітар ни ми,
бо діють за тим са мим прин ци пом,
що й то талітарні дер жа ви: є один
вождь, во лю яко го тре ба ви ко ну ва -
ти. У та ких ор ганізаціях лю ди на стає
по не во ле ною, втра чає сво бо ду. То му
зас терігаємо всіх: будь те обе режні!    

– Святійший Вла ди ко, чи
зміни ло ся щось на кра ще у сто -
сун ках із Російсь кою Пра вос лав -
ною Церк вою, особ ли во після
відвідин Ук раїни патріар хом Ки -
ри лом?

– Візит патріар ха Ки ри ла ба га -
тьом в Ук раїні – і не тіль ки в Ук раїні –
відкрив очі. Лю ди по ча ли кра ще ро -
зуміти, що по зиція Російсь кої Церк -
ви сто сов но Ук раїни політич на. Що
між Київсь ким і Мос ковсь ким па -
ріар  ха та ми не має різниці у вірі, бо
ми сповідуємо од ну пра вос лав ну
віру. А різни ця тіль ки в то му, що ми
вис ту паємо за не за леж ну Ук раїну й
підтри муємо її дер жавність та су ве -
ренітет, а Мос ковсь кий патріарх Ки -
ри ло вис ту пає за «російсь кий світ»,
го лов ним у яко му має бу ти Моск ва,
а Ук раїна – зно ву їй підко ре на. То му
візит патріар ха Мос ковсь ко го був на
на шу ко ристь, хо ча патріарх Ки ри ло
й не хотів ць о го.

Іншим ре зуль та том візи ту ста ло
те, що на решті роз по ча ли ся без по се -
редні зустрічі між предс тав ни ка ми
Київсь ко го Патріар ха ту й УПЦ (МП),
підго тов ка до діало гу між на ши ми
Церк ва ми. Це – важ ли ва подія. І хо -
ча на сло вах патріарх Ки ри ло не за -
пе ре чує ць о го про це су, на ділі ми ба -
чи мо, що Моск ва не радіє то му, як
він відбу ваєть ся. Ук раїна радіє, лю ди
підтри му ють цей про цес, а з Моск ви
див лять ся на нь о го з підоз рою. Але
де далі біль ше віру ю чих, ду хо ве н -
ства, єпис копів УПЦ (МП) ро -
зуміють, що пе ре го во ри потрібні, що
во ни – найк ра щий шлях до по до лан -
ня розділен ня Ук раїнсь кої Церк ви.

То му у відповідь на ва ше за пи -
тан ня мо жу ска за ти: у нас пос ту по во
пок ра щу ють ся сто сун ки з УПЦ Мос -
ковсь ко го Патріар ха ту. З Російсь кою
ж Церк вою сто сун ки за ли ша ють ся
склад ни ми. Бо як мо жуть бу ти нор -
маль ни ми сто сун ки тоді, ко ли ми
вис ту паємо за доб ро сусідські відно -
си ни, за по ва гу на ших дер жав, на -
родів і Цер ков од не до од но го, а з
іншо го бо ку, з Моск ви, нам ка жуть:
вас не ма. Ви ж ба чи те, що вже не
тіль ки відки да ють пра во на шої

Церк ви на існу ван ня – відки да ють і
са му Ук раїну. Ка жуть, та кої дер жа ви
не мо же бу ти, що ук раїнсь ко го на -
ро ду не має. Хіба так бу ду ють ся доб -
ро сусідські відно си ни?

З на шо го бо ку є ба жан ня до ми -
ру й по ро зуміння. Але ми не пос ту -
пи мо ся ні ав то ке фалією Ук раїн -
ської Церк ви, ні не за лежністю
України.   

– «Ой ра дуй ся, зем ле, Син Бо -
жий на ро див ся», – співаєть ся в
одній із різдвя них ко ля док. Різдво
Хрис то ве – од не з най ве личніших,
най ба гат ших на род ни ми об ря да -
ми і тра диціями свят в Ук раїні.

– Так. Нині пов сюд но в на ших
хра мах лу на ють сло ва: «З на ми Бог,
ро зумійте, на ро ди, і по ко ряй те ся, бо
з на ми Бог!». Ці сло ва об надійли во
зву чать у наш час, ко ли всі пе ре жи -
ва ють так зва ну фінан со ву кри зу. В
Ук раїні до цієї всесвітньої біди до да -
ли ся внутрішні проб ле ми. В цих умо -
вах у нас, хрис ти ян, сло ва про ро ка
Ісайї: «З на ми Бог!» усе ля ють нез бо -
ри му надію та твер ду віру, що все,
що стаєть ся в світі з кож ним на ро дом
і з кож ною лю ди ною, відбу ваєть ся
для на шо го спасіння, зад ля на шої
ко ристі. Бог не тіль ки ка рає за гріхи,
а й ми лує. І навіть ко ли Він ка рає, то
ро бить це з лю бов’ю за ра ди на шо го
спасіння й вічно го жит тя.

Хрис тос Спа си тель приніс на
зем лю мир: мир з Бо гом, мир ду шев -
ний. То му під час Йо го на род жен ня
ан ге ли співа ли: «Сла ва в вишніх Бо гу
і на землі мир, в лю дях бла го -
воління!» (Лк. 2, 14). Ви хо дя чи з ць о -
го, Церк ва нав чає, що ду шев ний мир
хрис ти я ни на по ви нен ґрун ту ва ти ся
не на ба гатстві, не на гро шах і не на
ко рис то любстві, а на лю бові та бла -
го честі. За повіді Божі слід ви ко ну ва -
ти з лю бові до лю дей, і це лю бов’ю
прой ня те ви ко нан ня дає ду шев ний
мир і відра ду. Ко ли лю ди на ви ко нує
свої обов’яз ки, спо ну ку ва на лю -
бов’ю, во на вже не праг не до влас -
ної ви го ди. Як що такій лю дині
відповіда ють на доб ро злом, во на не
втра чає че рез це ду шев но го ми ру, бо
тво ри ла доб ро з доб ри ми наміра ми:
з лю бові до Бо га, з лю бові до лю ди -
ни, з лю бові до бла го чес тя й прав ди.
У та ко му ви пад ку доб ро завж ди за -
ли шаєть ся доб ром і ме та йо го до ся -
гаєть ся навіть тоді, ко ли на доб ро
відповіда ють злом.

У ці Різдвяні дні по дя куй мо Бо -
гові за всі Йо го ми лості до нас, за
ра дості й скор бо ти. Бла га ти ме мо
Хрис та Спа си те ля, щоб Він бла гос -
ло вив на шу Ук раїнсь ку дер жа ву,
весь ук раїнсь кий на род у но во му,
2010 році,  да ру вав нам мир, зла го -
ду, єдність і здо ро вий глузд, щоб ми
ке ру ва ли ся в житті лю бов’ю до Бо -
га, до ближніх і до Ук раїни, хо ди ли
до ро га ми прав ди й не збо чу ва ли на
манівці. Не хай світло сяй не
проміння Різдвя ної зірки осяє наші
душі й сер ця світлом прав ди, ми ру
та лю бові!


